2TOTLOTLKN |

Nwpyoc¢ Tolpoylavvng

Tunua Atoiknong Emiixelpnoewv AypoTtikwy

Mpoiovtwv kat Tpodipwy,

Maverotnuto Natpwv

Akadnuaiko €tog: 2020-2021



AlaAeén Sn

Tuxaieg peTaPANTEG
SUVApPTNON KOTAVOUNAS

Nopdpetpol dtakptwy T

ZTOTIOTIK)

e

5.1-5.3




o

-00 X =X ()

+ 00

Tuxata petaBAntn

* Mo cuvaptTNon TIoU AvILoToLyileL TO
aroteAecpa TIou gpdavifetal Kata
TNV EKTEAEON EVOG TIELPAOTOG TUXNG
OE €VOV TIPAYHOATLKO aplOHO



Tuxaieg petaPfAntég (ouv.)

* ML cuvapTNoN TIOU KATAUETPA TOV aplOuo Twv TTEAATWV TIOU
gLoepyovtal o€ eva kataotnua 9-11 Asutépa wg kat Zappato

t €

'ﬁ“ﬂ‘ FUNCTION f:

pié )L
BB ouTPUT fi

e's) 0O 1 2



Tuxaieg petaPfAntég (ouv.)

* EAcyxetal kaBe Tpoiov amo pLa optido oKTw TIPOTOVIWY yLa va
SlarotwOel av gival N OXL EAATTWHATIKO
(Q=0Aec oL Suvatec oxtadec amo vat, oxt iy w={vat, oxt, Oxt, OxL, OxL, Oxt, Oxt, vat}

J(

FUNCTION f:

)L

OUTPWYT f(x

INPUT X ,
/ ENATTWHOTLKS KQLVOVLKO

-00 0123452678 X



Tuxaieg petaPfAntég (ouv.)

* Miwa tuxaia petapAntiy ocuvnBwe cupBoAiletal pe eva kebalaio
ypapua X, Y, T, Z...

* Mg ta avtioToya pkpa ypaupata X, Y, t, z,... cupBoAifoupe TG
TLUEG TWV TUXOLWVY PETABANTWY

* [la va ONAWoOoUPE OTL OTOV TO ATIOTEAECHA TOU TIELPAUATOG TUXNG
glvaL to w €  n Ty AapBavel tnv TN X, Tote ypadouue X(w)=x R
X=X. 0




Tuxaieg petapAntég (ouv.)

INPUT €
v
* To nedio Tpwv eivat o X: (L = (—0, )
X(Q)=R, ={xe(-»®, +0): X(®)=x, @€} C(—©,+ D)
X
v
X(w)=x

(—o0, 0)



Tuxaieg petapAntég (ouv.)

* Aegv gival anapaitnto pla tuxaia petaBAntn va gival Eva
TPOG £val.

* Aladopetika Selypatikd onpeia tou Selypatikol xwpou ¢
uTtopetl va avtiotolyifovral, HECW PLOG TUXALOG
UETABANTNG, OE LOEG TWEG TNG

* [ kABe Tpaypatko aplBuo x opiletal To GUVOAO

A ={oeQ: X(w)=x}

dnAadn, opiletal To cUVOAO TWV OTOLXELWV TOU £2 TIOU PECW
NG T.J. X avTioTo(i{ovtal oTov TIPOaYHOTLKO aplBuo X




MNiBavotnTa TU N ﬂ%%
— T

- 00 X + 00

* Na kaBe evéexopevo Ay (4. = {weQ: X(w) = x}) n mBavotnta va
vlottolnBet (dnAadn P(A,)) tooltal pe tnv mbavotnta n tyu X va
MAPEL TNV TN X, Kal cupBoAiletal pe P(X(w)=x)  arAd P(X=x)



Mapadelyua

* [Mowa €ivatl n BavotTnTa pLa TPLTEKVN OLKOYEVELQ, TIOU ETILAEYETAL
Tuxaia aro ta apxeta tou Afuou ABnvaiwv, va €xeL akpLpwg eva
ayopL.



Napadeyua (cuv)

o AX Q={aaa, KKK, aka, aKK, KKO, Q0K, KOO, KOK}

* Kwdikomoinon kaBe armAou evdexopevou e pLa tplada:
1° moudit 2° moudi 3° ot

* «OKPLBWC Eva ayopw» : {oKK, KK, KoK}

* Opiloupe tnv Tu X TIOU S€xeTal oav eicodo (Tedio opLopol) 6Ao Tov
(2 KoL UTTOAOYLZEL Eval TIPAYUATLKO apLlOpO

X: {aaa, KKK, aKa, 0KK, KKQ, aaK, ko, Kok} — (—oo, 00)



oaaa

Napadeypa (ouv)

* NMwg n X avtiotowyilel o kABe evbexopevo evav aplOuo;

¢ Metpwvtag Tov aplOuo Twv ayoplwv ava tpoda:

X(aaa)=3, X(kkk)=0, X(aka)=2, X(akk)=1, X(kka)=1, X(aak)=2,
X(kaa)=2, X(kok)=1



Napadeyua (cuv)

* To medio tpwv tng tu X eivat Ry = {0,1,2,3}

* To yeyovog «akpLBwg Eva ayopL», AVTLOTOLXEL 0TO EVOEXOUEVO {aKK,
KKQ, KaK}, Tou ekdpaletal anod tnv Ty X otav mapeL tnv tun 1

* AnAadn: A; = {w € Q, X(w) = 1} = {akk, KKka, Kok}



A4, px A A,| A,
Napdadeypa (ouv) " |
@«
. , 1 1, a4
* Mrmopoupe va «EEXAOOUEN TO :
evdexopevo {aKK, KKa, Kak} Kat va \1 ] 1 ‘ - |
, , _ ‘ | |
uttoAoylooupe tnv TBavotnTa = o 2 3 e | \
«OKPLBWG éva ayopL» HEOW TNG T \ \
X KoL TNG TIAG X=1 , \
|
: |
1 | ] I
- 0 1 2 3 t o0



Napdadeypa (ouv)

e MBavotnta «akplpwe Eva ‘. |
ayopw P(A;) = P(X = 1) = W,

* MBavotnta «akplpwc dvo

3

ayopla» P(A,) =P(X =2) = 5

* MBavotnta «akplpwe Tpia
1

ayopla» P(A;) = P(X =3) = 5

* MBavotnta «to oAU Eva ayopL» N
PX<1=PX=0)+ Y

4 1
PX=1)=:=-

|
—

MiawdmnTe T
16T TES L H

S ——_t

whanoan el [Arhadn A 1] andni e o nilavimna n T X
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2UVAPTNON KOTOVOUNG W v
tuxaiag peTaBAnTAgG ‘

* Otav yvwpll{oupe Twg \ | |
KOLTAVEOVTOL OL \
MOAVOTNTES VLA TLC O \
TLMEG PLag T
yvwpil{oupe ta mavia |
yLoL aUTN Kol Ta |

evOEXOHEVA TIOU *"I i i i
ekppalel. = 0 | > 3
PX=x) 1/8 3/8  3/8 1/8



OpLopOG ocuvaAPTNONG KATAVOUNG
tuxaiag petaBAntng

Eotw X pua tuxata petaBAntn n oroia opiletal o€ eva OELYUATLKO
Xxwpo §2. H mpaypatikn cuvaptnon F pe tutmo

F(x)=P(X<x)=P(loeQ: X(w)<x}), —0<x<+w
ovopdletal cuvaptnon katavoung (o.k.) N aBpoLoTikn ocuvaptTnon

KQTAVOLIAG TNG Tuxaiag petaBAntng X (cumulative distribution
function/cdt).



Mapadelyua

* MMowa elvat n TOavOTNTA L0 TPITEKVN OLKOYEVELQ, TIOU ETILAEYETALL
tuxata amno ta apxeta tou Anuou ABnvaiwy
F(x)=P(X<x)=P(loeQ: X(w)<x}), —0<x<+w0

Q

P(X=x) 1/8

4
I(
]' 0, —o<x<0
| x 18, 0<x<l
\ F(x)=P(X <x)=14/8, 1<x<2
\ 7/8. 2<x<3
b 1 3<x<4w
i 1
| | )
[ —
1 2 3
3/8 3/8 1/8

F(x)

1 -~
> 1/8
7/8 ~—0
3/8
4/8 | *~—0
3/8
1/8 ¢———0
0 I 2 3 X



|16totntec F(x) CDF

* [la kABe T ToU X, AapBavel TipéG oto daotnua [0,1]

* Elval avéovoa ouvaptnon

e lim F(x) = 1kat lim F(x) =0 Kd®e F(x) rou z
X—00 X—>—00 LoxUouv ot 3 8LoTNTEC,
elvat CDF

* H F(x) eivou 6e€ua ouvexng, dnhadn lim, F(x) = xq

X=X,



IGudtrtee Fix) COF

= M e T Tou x, hopBdvel Tipég oto Sudarnpn [0,7)

= Eivn apfauon orwaprnen

4 4 , = lim Fix) =1xa lim Flxl=0 Kixdn Fixc)meu e
K= == Y o 3 deinnre
o TOIF
a [ a I l E q v l,a ° + H Fix) elivon Sefud ouverig, Snhab |1!-n+ Fix)=mx,

F(x) F(x)
R T
08 - ‘
06 | §
02 ;
| i
2 3 X
Mn avéouvoa Ma x = 1 dev elval g€ ocuvexnc
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| IGudtrtee Flx) COF

* Mo ke T Tou %, dapPdvel mpég gto Suarnpa [0,1]

= Eivn apfauon orwaprnen

I / ’ + lim F{x) = 1w lim F(x) =D :c;l;:;‘:;»;mm
a-[a n E q v La ° * H Fix) eivan Sefd suverris, Snhabd lim Fix) = = e

F(x)
F(x)
l e ®
5 | g | e -
0.6 08 [-ommmmsmmosmmances M ¢
: R ;
02 ; 04 E : E
o 9 , ' 5 PR A TR S (N T S T W S |
F(x) 01 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 X
F(x)
l P ———
TR ey S S S
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08
0.6 |
04
02
o L | | | 1




YrioAoylopog mBavotntag ano CDF

F(x)=P(X<x)=P(loeQ: X(®)<x}), —o0<x<+m

VQ
Ao 4, | 4, .'; A,
I‘ : [ F(x)
" | O‘ —OO<,\'<O
| ] /8. 0<x<l .
» 1/8
F)=PXX<0={4/8,  1sx<2 |_
u‘\ | -
48 . )
- /8
IHH
. —
= 0 l 5

P(X=x) 1/8 3/8 3/8 1/8

22



OpLopds OUVERTIONG KETAVOUNE
tuyalog peTofhng

YT[O)\OV lGIJ C')C; T[le aVéTﬂTQC (XT[C') C D F
* ['la mpayuatikovs a, b (a < b) kat F(x) aBpolotikny cuvaptnon Katavoung,
LoxVovv

. P(X <) = F(b)

« PX>a)=1—-Px<a)=1-F(a)

« P(X < b) =F(b—) (apLotepo 6plo tng F oto X)

e PX=2a)=1-PX<a)=1-F(a-)

e PX=a)=PX<a)—-PX<a)=F(a) —F(a-)

e Pla<X<b)=F(b)—F(a)

e Pa<X<b)=F0bh)—F(a-)

e Pla<X<b)=F(0b-)—F(a)

+ Pa<X<b)=F(b-)—F(a-)



Mapadelyua

* H moootnta eAlwv (o€ TOvoug) ou enefepyaletal o€ pLa Bapdia
Aewtoupylag eva ehalotplpelo TepypadeTaL Ao yLa tuyaia
ueTaBAnTn X YE cuvaPTNON KATAVOUNG

F(x)
- C
0, —o<x<0 R
F(x)=1:x/6, 0<x<6 T
0.6
gl-* 6 < x<+w 64 E < 2 Pl
02 E_ >P(x <3)
- 11 l ) I BRI l L1 1 1 l. | O = & ¢ l I - l P B l LS S l lllll
0 1 2 3 4 5 6 7 x

24



0, —o<x<0
, F(x)=14x/6, 0<x<6
Napadeyua (cuv) 1 6< x < +on

* MBavotnta to eAatotpBeio o€ PLa Bapdla va emeéepyaocTel To
TTOAU 3 TOVOUG: P(X <3)=F(3)=3/6=1/2

* MBavotnta va enefepyacbel og pla Bapdia to TIOAU / TOVOUG:
P(X<T)=F(T)=1

* MBavotnta va eneepyacbel oe pLa Bapdia Ayotepo armo 3
tovouG P(X <3)=F(3-)=3/6=1/2

F(x)
Yrohoyiopdg mbavétnrag and COF

1 oo SiselS FRSAT SRS Smisel yullslies Saioml GR(RIOR seDmimiielss = = Moo Wpoey poemindic o, b (8 2 h) s F{x) aBpois T susdpnsn Keravisg s
Loy
0.8 = b} = Fils]
PiX=al=1-Fxzal = 1—Fa)
05 v PUK < &) = Fib=] (apionepd dpn g F oo )

0.4
0.2

rlrvvllvrlvvv[wvv




FLAlE)

0, —o<x<0
, F(x)=14x/6, 0<x<6
Napadeyua (cuv) i 6 < x < o

* MBavotnta va emnefepyacBbel oe pla Papdia Ayotepo aro /
TOVOUG P(X <7)=F(7-) =1

* MBavotnta to eAatotpBeio o€ PLa Bapdla va emeéepyactel

mepLoootepouc aro 4.5 tovouc 4 s

P(X >45)=1-P(X £45)=1-F(45)=1--==025

* Bavotnta n rnoootnta 1ov Ba eneéepyaotel To eAatotpLBeio o€
ua Bapdia va pnv Eemepacel toug 5.5 Tovoug dedopevou OTL Nén

EETIEPOLOE TOUG 2 TOVOUG S,

P(2<X<55)_F(55-F(2) _35/6
P(X >2) 1- F(2) 4/6

=0.875

P(X <55|X >2)=



I ALOLKPLTEC TUXOLEC
LETAPBANTEG




ALOKPLTEG TUXOLEG PETAPBANTEG

* Mia tuxaia petapAnti X ovopadletol dSltakplrn f armaplOuntn
tuxaia pyetaPAntn (discrete random variable) av to ouvolo
TLUWV TNG, Ry, €lval TIETEPACHUEVO N aPLOUNCLUWG ATIELPO CUVOAO.

Zupninpuwpatkol opuopol




Mapadeiypata dlakpltwyv Tuxaiwyv petafAntwy

tuxaio petapAntn mou ekdppalel

Tov aplOpo twv Baktnpdiwv oe Tecm2 prag ¢

mAakac Petri

TOV aPLOUO TWV QUTOKLVATWV TIOU
ELOEPXOVTAL OTNV ATTLKA 080 Ao Tov KOUPOo
Kbung pe katevBuvon tnv EAevoiva 6-9 1o

Mpwi PLa epyacLun nUepa
ToV aplOuo tTwv KANocewv o€ eva TNAEPWVLKO
KEVIPO 1-2 TO peonuEPL YLa epyactun nuEpa

T0 UYOG TG artodoong plag emevdéuong

ToV aplOuo Twv oewopwyv peyeboug
touAdylotov 4 Richter mou cupBaivouv oe
gva €ToC oto lovio

Twv Bavatwv og Eva pnva aro yla
OUYKEKPLUEVN aoOeveLa O€ pLa TTIOAN

10 VYOG TNG artolnpiwong evog aypotn yLa
TLG {NULEG AUTTO TOV TIOYETO

ToV aplOuo twv cwuatdiwv mou
EKTIEUTIOVTAL ATIO PadLEVEPYO UALKO OF
OPLOPEVO XPOVLKO dlaotnua

TOV aplOuo twv pnxavikwyv BAaBwv mou
oupPaivouv o€ €va gpyotadlo otn dLapKeLa
NG arnoysvpatvng Bapdiag

ToV aplOuo Twv Putwv pLag KAAALEPYELOG
Tou £€6waoav TEPLOCOTEPOUC ATIO SKapTIoUG.



Juvaptnon (padog) mbavotntag

* Eotw X Sdrakpurn tuxaia petaBAntn pe cuvolo tiuwv Ry. H
TPAYHATLKN cuvaptnon f pe
P(X =Xx), yia kébe x € R,
f(x)= ,
0. yio. kabe x & R,

ovopaletal cuvaptnon rBavotntag r cuvaptnon Polag
mBavotntog tng X (probability mass function).



1516tNTEG ouvaptnong (padag) mBavotnTag

« Q¢ ouvaptnon mbavotntag (2MN) plag dtakpltig Tuxaiag
HETABANTAG X TTIOU €XEL OUVOAO TWHWV Ry = {X1, X5, ..., Xy, .. }
oplleTal pla TpAyHaTIK) cuvaptnon f n orola LKAVOTIOLEL TLG
akOAouBec tpeLg LOLOTNTEC:

a) f(x)=0, yto k6be x # x,,X,,...,X
B) f(x,)=20 yakabe i=172,...

11..

1 -

DI+ @)+t [ 4= Y ) =]



2uvaptnon Katoavoung OLakpLtnG T

* Eotw f n ocuvaptnon mbavotntag koL F n ocuvaptnon KOTavVounG
bLoG SLaKkpLtnG T.J. X HE GUVOAO TLWWWV Ry = {X1, X5, cu.t), Xy, ooe }

a) H F umopei va vwoloyicOei uéow te [ omo tov tomo
F(x)=P(X <x)= ) f(x,), xeR.

XX
) H [ umopet vo. vmoloyiabei uéow e F amo tove tHmong
f(x)=F(x,) ko1 f(x)=F(x) = F(x,y), k=2.3,...



[padkn
OUOYXETLON
ouvapTNOoNG
rmBavotntac Kal
KOTAVOLING

f(x) ‘




.

Mapadelyua

* Eotw Y n tuxaia petaBAnti mou ekdppAalel Tov aplOuo €pyATLKWY ATUXNHATWY TIOU
cuppaivouv o€ pla nuepa otn Bropnxavikn {wvn A. 2tov Tiivaka avtiotolyiag mou
akoAouBei dpaivetat n cuvaptnon mbavotntac f tnc Y.

y 0 ] 2 3 4 5
fO)=PY=y) | 0366 0370 0.182 0.062 0.016 0.004
P 0 ] 2 3 4 5

fO)=PY=y) | 0366 0370 0.182 0.062 0.016 0.004
) | 0366 0.736 0918 0980 0996 1.000

34



Ouowopopdn dlakpltA T

H ouvaptnon mBavotntag f utag opoldpopdng SLakpLtG T. 4. X UE
Ry = {x4, x5, ..., x, } €lvat:

rl XY =X,,X X
.fa(-x):P(X:_),:):< Vj Flovv2ot ey
k'O-,. Ti)&'ljl N o
’ 1C €l k
H cuvdptnon katavoung eivat F(x,)=P(X <x,)=—, k=12,...,v

1/

YroBetoupe x1 < x, < - < x,,



Mapadelyua

* & pla aptida 50 mpoidvtwy vTtdpyeL Eva eAaTTwPATIKO. Ta
Tpolovta eAEyXOVTOL TO £va UETA TO AANO, XwpLlg etavaBeon, pEXPL
va Bpedel To eAattwpatiko. Mowa eival n mbavotnta va
XPELOLOTOUV:

a) akptBwe 12 €Aeyyol
b) to moAl 12 €heyyol

c) meploootepot aro 30 aAla oxL ieplocotepol aro 40 gleyyol

36



Napadeyua (cuv)

. x=12,....50 k |
f)=P(X =x)={50" 7" F(x,)=P(X<x,)=—, k=12,...50
V
0. x#12....50
S (x)
Sl
o 1 2 3 4 50 X

37



Napadeyua (cuv)

a) akplBwg 12 €heyxoL P(X =12)= f(12) =1/50
b) to MOAU 12 €AeyxoL P(X <12) = F(12)=12/50

c) meploootepol aro 30 aAAa oL ieptocotepol aro 40 €Aeyyol
P30 < X <40) = F(40) - F(30) = 40/50 —30/50 = 10/50

Yrohoywopog mbavotnrag ano COF

38



I [TapapeTPOL OLOKPLTNG
tuxalag yetaBANTAG




Mapadelyua

* To k€pd0og (A {NULA) EVOC TTapaywyoU ava TEUAXLO TIPOIOVTOC TIOU
mapayeL elvat tuxaia petaBAntn pe TG mBavoTnTEG TOU TTAPAKATW
TIVoLKaL:

X (o¢ €) ‘ 2 ] 3 5
f)=PX=x)| 002 010 080  0.08

* [1000 €lval TO AVAUEVOUEVO KEPDHOG;



Napadeyua (cuv)

—2+1+3+5

=1.75€ (=2)-0.02+1-0.10+3-0.80+5-0.08 =2.86€

v/

4

E(X)=(=2)-P(X =-2)+1-P(X =1)+3-P(X =3)+5-P(X =5)

x (0¢ €) 2 ] 3 5
fx)=P(X=x)| 002 010 080 0.08

41



Méon twn / avapevopevn tn (expected value)

Eotw X pua dakpitn tuxaia petafAntn UE GUVOAO TIHWV Ry =
{x{,%X5, ..., Xy, ... } KL OUVApPTNON TIOavoTnTag f. H peon twn g X
(mean value) oupBoAiletat E(X) kot divetal amo tov TUTIOo

E(X) =35 f(x)= 2,/ (x) + %, [ (x,) +ootx, f(x,) +...
=1

"
EX)=xP(X=x)+x,P(X=x)+...+x P(X =x ) +...

"
E(X)= ) xf(x)= > xP(X =x)
XER, XER,

EQOGOV 1] GEIPO Z_r']x!. f(x,) ovyxiiver amdAvTA, ONACOY, OV Z| X, | f(x) <o
! ' i=1



2XOALOL

* H ygon TN plog tuxaiog petafAntng X eival pua evoeLén ya tn
O€on yupw Ao TNV oTtola TTAlPVEL TLHEG N T.J.



Opowpopdn Swakpled T

H aqueiprnan miBoestrmeg f g epodpophing Suepog T.0. X e
r ™ Xy g, Xy} elven

Ouowopopdn dlakpltA T

H guwiiptnan sarovounc efvay Fils 1= AA =50 °

* H peon tn g eivat
u=EX)= inf(xj) =x f(x)+x,f(x,)+...+x, f(x,)=

1 1 I x, +x,+...+x
=X, —+X,—+...FXx,—= :
% % % %

1!

44



Méeon twun cuvaptnong T

* Eotw X pLa drakpirr) tuxoia JeTaBANTH UE CUVOAO TLHWV Ry =
{x{,%X5, ..., Xy, ... } KL OUVApPTNON TILIBavotntag f. Na
OTIOLAOATIOTE TIPAYHOTIKA ocuvapTNon g tng X, N HECN TN TNG
tuxaiog petapAntng g(X) Sivetal amod tov TUTO

E[g(X)]= D g(x)f(x)

xeRy

EQOTOV 1 OEIPU Z 2(x) f(x) ovykiiver amoLvto
xR,



[papULKOTNTA TNG PEONG TUING

* Av X drakputn tuxaia petaBAntn kal a, f, mpayuoatikol aplBuot,
TOTE
E(aX + B)=aE(X)+ B



Mapadelyua

* O aplBuog Twv TPOIOVTIWY TIOU TIOUAAEL pLal ETILXELPNON OE 6Ld0rnpaw
uLag edopadag eival dtakpirr tuxaia petaAntn, Eotw X, pe
ouvaptnon mbavotntog

0.1, x=0

q 102, x=1
f(l)=P(X=l)=<0'6j N
0.1, x=3

* Eotw OTL TO KEPOOC A0 TNV TTWANCN €voc Tipoiovtoc sival 200€ kat ott
ta rtayla eBdopadiaia €§oda tng emixeipnong eivar 100€.
EvoLadepopaote yla To avapevouevo epdopadlaio kEpSOG TNG
ETILYELPNONC

47



Napadeyua (cuv)

* [IpETEL VA UTIOAOYLOOUE TN PECH TN TNG TUXAlaG PETABANTAG

Y = g(X) =200X —100
* H peon twn ¢ X €ival
E(X)=0-01+1-02+2-0.6+3-0.1=1.7

* OMOTE N PT TNG X ELVOLL
E(200X —=100)=200E£(X)-100=200-1.7-100 = 240 €

48



Meon T ypaupLlkou cuvouaouou
OUVOPTNOEWV OLOKPLTAG TuXaLag HETABANTAG

* Eotw X pLa drakpirr) tuxoia hetaBAnth kat k TpayuaTKEG
OUVOPTNCELS g1, 92, 93, > G TNG X. AV 4, A5, A3, ..., A} ELVAL
mpaypatikol aplOuot, tote

Lla g (X)+ta,g,(X)+...+ta,g,(X)]=
=, E[g,(X)]+ a, E[g,(X)]+... + o, E[g, (X)]



Mapadelyua

E(X* +BX)=EX")+ PE(X)
E(aln X + fuX +y) = aE(In X) + BE(quX) + 7
E[(X-a)’|=EX’ 20X +a’)=E(X*)-2aE(X)+a’
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Meon T YpaupLkou cuvluaopoU SLaKPLTWY
Tuxailwyv petapAntwy

* Lo OTIOLECONTIOTE OLAKPLTEG TUXALEG HETAPBANTEG
X1, X5, X3, ..., X TWV OTIOLWV OL HECEG TUUEG UTIAPXOUV KaL yLa
OTIOLOUCONTIOTE TIPAYHATIKOUG aplOuoug aq, ay, a3, ..., &) LOXVEL:

Ela X +a,X,+..+ta.X,)=aE(X)+a,E(X,)+...+a,E(X,)



Kopudn (mode)

Eotw X4, X5, X3, ..., X OL OUVATEG TLHEG PLOG SLaKPLTNG Tuxaiag peTaBAnTng X ko
E0TW ETONG, X1 < Xy < X3 < -+ < Xp. M Tiun x,, tNg X Aéyetat kopudn

(mode) tng katavoung tng av
P(X=x,)<P(X=x,) xar P(X=x,_)<P(X=x,))

f(x) |

6/36
5/36
4/36
3/36
2136
1/36

234567 89101112

Hovokopudn

X

0.05¢

0.04}

0.03+

0.021

0.01}

Data

Skopudn

10

f(x)

1/50

Kopia kopudn
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Alapeoog

Evag mpaypatikog aplBuocg & ovopaletal dStapecog (median) plog

T.4. N TNG KATOWVOUNG pLag T.4. X, oV

P(X<(S‘)§% kot P(X > &) <

H Staueoog xwpilel Tnv katavoun
oe Vo iloa (pe 6poug
nmbavotntag) pEpn.

|

2

MEAN MEDIAN




P-TI0COO0TLALO ONUELD

Evag mpaypatikog aptbuog x,, 0 < p < 1 p-mocootiaio onueio
(quantile) n 100p-o00t6 ekatootnuoplo (percentile) N tng
KOTAVOUNG oG T.U. X, av

PX <x,)<pxau P(X >x,)<Il-p

TO P-TIOCOOTLALO CONUELD XWPLLEL
TNV Katovour o€ SUO PEPN UTIO

TAUTLETAL PE TNV dLapETo

tnv avaloyia p: (1 — p) pe il
O<p<1 20 % of data ‘“ 80 % of data
to 0.5-rmocootiaio onpeio ““

20-th percentile

QO ANAL0 A0 4690 A2 ADLAN A6 A0
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Mapapetpol dLaoTiopag:
OLaKUOVON KO TUTILKN
QTIOKALON =>
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Histogram of X

Kivntpo (ouv) 3 -
= | | | | | |

* H pé€on TN pag divel onwg 0 2 4 6 8 10

eldape pLa evéelén ya tn B€on

yUpw Ao TnVv oToila Taipvet

TIUEG N T.Y. (oTaBULopPEVOG PHETOG) Histogram of X,
* Aev pag divel armoAUTwg kopia . —

nAnpodopla yLo To TT000 AUTEC S

glval SLaoKopTILoPEVEG () = o

OUYKEVTPWHEVEG) -




N IN WA
444223 S8

058,63 HES
894,27 o
1683,8° Sl
95,63 Ee

Napadelypa

* H artédoon X plag petoxng, €otw A, pmopet va eival 20%, 1% 1
-20 % , avdAoya pE To av n olkovopia to epxouevo €tog Bpebel ot
Kataotaon avamntuéng, otaotpotntag n vdeonc. H artodoon Y piag
AAANG pETOXNG, €0tw B, umopel avtiotowa va eivat 3%, 1%, -3%.
[la Tnv owkovopia, n milBavotnta va Bpebel o kataotaon
avartuéng, otaoluotntag, udeong, ival avtiotoa 0.10, 0.80,

0.10.
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Napadeyua (cuv)

* Avapevopevn arodoon tng PETOXNG A: TiiGH RISK
1y =E(X) = xf(x)=0.2-0.1+0.01-0.8 + (=0.2) - 0.1=0.008

* Avapevopevn arodoon tng YeToxng B:

ty =E(¥) = /(1) =0.03-0.1+0.01- 0.8 + (=0.03) - 0.1= 0.008 |ekukils
v

Méaon tun / avapevopevn tn (expected value)

Eotw X pua Srakpurn tuxaic petaBAnt pe ouvolo Twwy Ry =
1X1, X2, e Xy, o0} x€L GUVapTRON MBavotntag f. H péon tipn e X
(mean value) oupPoliletar E(X) kal Siveral and rov tino
i = E\J( x)=x )+ () + =X (v )+
i
E(X)=xPIX =x)+x,P(X =x, )+ 45, P(X =x,)+..
L]
E(X)» E.\_‘!(.\)—- E\'I’II " X)
LT LY

g

(¥,) ovyxdiver umGhora, Snhade, av ,\_ LI Jix)



Alakupavon dlakpleng tuxaiag HeTaBANTAG

* Eotw X pLa dtakpitr) tuxoia petaBAntr pe cuvolo Tipwy Ry =
{xX1,X5, ..., Xy, ... } KOL CUVAPTNON TLOavVOTNTAC f. EOTW £TLONG OTL
urtapxel n yéon tun E(X) = w. Awakopavon (variance) tng X
ovopdletal n péon twr TG tuxaiog petaBAntic (X — p)? ko
cupBoAiletal pe Var(X) n o2.

o’ =Var(X) = E[(X - ,u)'j] = Z(xi. — ;1)3 f(x,)
"
o* =Var(X)= > (x—u)’ f(x).

XER,



TUTILKN OTTOKALON

* H Betikn teTpaywvikn pila tng dSltakupovong tng X, ovopadetol
TuTitkn artokAwon tne X (standard deviation).

o = Var(X) = JE[(X - 11)*]



2XOALOL

* H tutkn amokAwon plag tuxaiag HetaBAntng X elval Eva HETPO TNG
ouyKEvTpwong (N Tng SLaocTopas) Twv TLHWV TG YUPW Ao Tt HEoN TN
nc.

* Ml averlBupuntn CUVETIELA TNG EpdavIonG TETPAYWVIKNG SUvauNG OTOV
OPLOMO TNG dlakupavong eivat OtL n povada PYETPNONG tng Ogv glval n
LOLa pe tn povada peTpnong tng tuxaiag JeTafAntng aAAQ Pe To
TETPAYWVO TNC.

* 2TNV TUTILKN artokAwon dev epdaviletal 1o TpoBAnuUa auTo .



N IN WA
444223 S8

058,63 HES
894,27 o
1683,8° Sl
95,63 Ee

Napadeypa (ouv) B L 2

* H artédoon X plag petoxng, €otw A, pmopet va eival 20%, 1% 1
-20 % , avdAoya pE To av n olkovopia to epxouevo €tog Bpebel ot
Kataotaon avamntuéng, otaotpotntag n vdeonc. H artodoon Y piag
AAANG pETOXNG, €0tw B, umopel avtiotowa va eivat 3%, 1%, -3%.
[la Tnv owkovopia, n milBavotnta va Bpebel o kataotaon
avartuéng, otaoluotntag, udeong, ival avtiotoa 0.10, 0.80,

0.10.
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Napadeyua (cuv)

* AtakUpoveon Kat TNV TUTILKN artokAlon tng armodoong kabe PeETOXNG

oy = 2 (x= 1) f(X) = (0.2-0.008)* - 0.1+ (0.01—0.008)* - 0.8 + (=0.2 — 0.008) - 0.1 = 0.008

XERy

oy =2 (v=py) f(3) =(0.03-0.008)” - 0.1+ (0.01-0.008)" - 0.8 + (=0.03 = 0.008)” - 0.1 = 0.0002

VERy

o, = J0.008 =0.089 o, =+0.0002=0.014

0.089/0.014=6.357 E |

e
* Syoprvopeen anddaan tng perayrg & 'L_"_ﬁ_"ﬂh—!'i
* H Bemkr) TETpoywikr] pilm g Sumkduoans Tg X, ovop diETe sy = B = T 4f{x) =0.2-0.1+0.01- 0.8+ (<0.2)-0.1 = 0,008

Tunwr amdkhuen g X (standard deviation].
+ Ayapevdpevn anddaan trg petagrg B:

LN = ETLY = 0] -
¥ e = EF1 =% 0 =003 000+ 0000 08 = (—0.0% 0.1 = 0008 I




XPrOLUEG LOLOTNTEG

o =Var(X) = E(X*) ~[E(X) = E(X*)~4°

E(X?) 2 [E(X)]. § woddvapa, [E(X)] < E(X?)
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Opotopopdn T

* H dtakupavon tng X ye faon tou Tou TUTIOU

j CoxPExH i+ (XA, et x, )
Var(X) = E(X?)—[E(X)]} = 2 Y _("1 ' i ]

v

Opowpopdn Slakpled T



Napadeyua (cuv)

* Eotw Y n tuxaia petaBAnti mou ekdppAalel Tov aplOuo €pyATLKWY ATUXNHATWY TIOU
cuppaivouv o€ pla nuepa otn Bropnxavikn {wvn A. 2tov Tiivaka avtiotolyiag mou
akoAouBei dpaivetat n cuvaptnon mbavotntac f tnc Y.

0 1 2 3 4 5

'};"
fO)=PY=y) | 0366 0370 0.182 0.062 0016 0.004
EX)= >3 (")=) 3 (y)=
=0

VERy v
=0-(0.366)+1-(0.370)+2-(0.182)+3-(0.062)+4-(0.016)+5-(0.004) =1.004.

MEon Tun CuVApINong T

s B maTE Mpoy.aTEr) SusEnTan § s K, § pean T g



Napadeyua (cuv)

YTIOAOYLOPOG TNG Slakupavong

6% =Var(Y) = E(Y*) —[E(Y)]

EX-)=> v fmM=> v f(y=

yeRJ, y=0

=0 (0.366)+ 1> - (0.370)+ 2% - (0.182) + 3% - (0.062) + 4* - (0.016) + 5* - (0.004) = 2.02

o =Var(Y) = EY*)—-[EY)]? =2.02—(1.004)* =1.01
e o =Var(Y) =101=21
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Alakupavon Kat n TUTILKA artokALen TOU YPOUULKOU
ouvOUOoUOU

* Av X drakputn tuxaia petaBAntn kal a, f, mpayuoatikol aplBuot,
TOTE n dlakupavon KoL N TUTILKA OTTOKALGN TOU YPOLUULKOU
ocuvbuacpou aX + 3, divovtal aro TOUG TUTIOUG

Var(aX + B) = a*Var(X)

O = ‘{I‘GX.



Napadeyua (cuv)

* O aplBuog Twv TpoiovTIwy TIoU TIOUAAEL PLa TIXELpNON o€ dLaotnua
uLag edopadag eival dtakpirr tuxaia petaAntn, Eotw X, pe
ouvaptnon mbavotntog )

0.1, x=0

0.2, x=1

0.6, x=2

0.1 x=3

* Eotw OTL TO KEPOOC A0 TNV TTWANCN €voc Tipoiovtoc sival 200€ kat ott
ta rtayla eBdopadiaia €§oda tng emixeipnong eivar 100€.
EvoLadepopaote yla To avapevouevo epdopadlaio kEpSOG TNG
ETILYELPNONC

f(x) = P(X = x) =
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Napadeyua (cuv)

* Hputtng Y eivat
E(200X —100) =200E(X)—=100=200-1.7 =100 = 240 €.

* H Stakupavon tng Y glvat
V(200X —100) = 200V (X)
Var(X)=E(X" )%X)]2 =
ek et ot o =0°-0.1+1°-02+2%-0.6+3*-0.1-(1.7)* =3.5-2.89=0.61
S il Var(Y) = Var(200X —100) = 200*Var(X) = 200% - 0.61 = 24400 €
oy =~/24400 =156.2€ 71

ALOKUL VT KOLL 1) TUTTLKR GAKALGR TOU YRR koD
auvbuaouol



TuttoTtolnuEvn T

* Mwa tuxaia petapAnti pe péon tun O kat Stakvpavon 1 (apa kat
TUTILKN artokAwon 1), ovopddetal tutototnpévn tuxaia petaBAnti
(standardized random variable)

* KaBe tu pmopetl va tuttoronOet adatpwvtag tnv PECN TLUN Kalt
SLoLPWVTAG LE TNV TUTILKN QTIOKALON

X —pu

O

Z



YTioAoylopog tn¢ mibavotntoag
HLOG T.J. OE OXECN ME TNV PEON
TN KOL TNG TUTILKAG
QTIOKALONG

* H p€on tn pLag tuxaiog
petaPAnTNG X gival pla evoelén
yla tn 6€on yupw armo tnv oroia
TIOLLPVEL TLUEG N T. M.

* H turikn amnokAlon plag tuxoiog
HeTAPANTAG X lval Eva PJETPO TNG
OUYKEVTpwonC (i ¢ dtaotopdc)
TWV TWHWV TNG yUPW armod Tn peEon
T e

400

350

&
2

Mumber per bin
B
=

150

100

0

Average = 100

mm 50 =10

<0 0 10 20 30 40 50 60 TO 80 90 100110 120130 140 150 160 170 160 190 200 210 220 230+
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Avicotnta Chebyshev

* Av X pLa tuxaia petafAntrn pe peon TR @ kot Stakupovon
ag? , 1ot ya kdBe ¢ > 0, LoxVeL OTL
g'—'

i

C

P(|X—-ulzc)<




Avicotnta Chebyshev (ouv)

* Av Ocoouvpe ¢ = ko, totE

P(| X —-—ulzko)< O- = lﬁ
ko~ k-

|

PAX = pt|<ko)>1—— —

ki

S P(u—ko<X<u+ko)=l-




Avicotnta Chebyshev
(mapadeiypata)

* [La omtoladrimote tuyaia
petaPAnTA X, n mbavotnta va
TIAPEL TLUN:

* oto dldotnua (U — 20, u +
20 ) eivat touAdaywotov 0.75

* oto ddotnpa (p—2.50,
+ 2.5 0 ) eival touldyLotov
0.84

* oto Sidotnua (p— 30,y +
30 ) eivat tovAayiotov 0.89

Min. % within k standard
deviations of mean

1 0%

2 50%

15 55.56%
2 75%

242 87 5%

38.8889%
93.75%
96%

3
4
5
6 97 2222%
7 97.9592%
8 98.4375%
9 98.7654%

10 99%



Backup




ALWUOTLKOG OPLOUOG

* Eotw ) AX evog nelpapatog tuxne. Mua cuvaptnon P() n omola o€
kaBe evdexopevo A tou () avtiotoyilel evav Tipaypatko aptbuo P(A),
ovopaletal mBavotnta otov AX  kat o aptBuog P(A) Ba ovoudletal
rmBavotnta tou evdexopevou A, av LKAVOTIOLEL Ta aflwpata:

P(A) = 0, yia kaBe evbexopevo A tou AX ()
P(Q) =1

ottoLadnrote culhoyn Eevwy ava duo evbexopevwy Aq, A,, As, ... TOU
AX Q)



ALLpATIKOS oplOpdg

LT ]
wimbe swhepdpeve A e Ll e £ Vi o LA,
ovopdirma mbawdrro omov 1 koL wor PIA) Do owapdicmo
' ML EYSTA T Tol SREND IERaL A o (K WEL T f‘rEll,..|||’J'.||
1. PLAY = 0, yooe wdBle euisydpsva A Tou AX 0
l | | 2 Ply=1
3 PLAy A WA U m POAGT & PLAGT + PLAGT 4 = i
onowmbdnore ouhhoy fwey awd Sbo evboyopiwey &y, Ay Ay, — TOU
Ax 0

*P(@)=0

* [la ortowadnmote éeva ava duo evdexopeva Aq, Ay, As, ..., A,
loxUeL P(A; UA, UA, U--UA,) = P(A,) + P(A,) + P(A;) +
.-+ P(A,) (nenepacuévn nmpocBetikdTNTA)

* Av A = {a4, y, ... } €lval aplBunoipwg amnelpa evdéexopevo tou AX
Q, t0te P(A) = P({oy}) + P({a,}) + -+ (LloxVet ko yiat
TIETIEPACHEVA EVOEXOUEVA)



Agopegupevn mbavotnta (opLopog)

* Eotw evdexopeva A kat B tou AX Q, kat P(B)>0, tote n
Sdeopevpévn mBavotnta tou A §oB£vtog tou B (conditional
probability) looUtal pe

P(AB)

P(AIB) = P(B)

* EvaAlaktikog cupBoAiopog: Pg(A)



2UUTIANPWUATLKOL opLopol

Av o€ pla eKteEAeon TELPAPATOG EPPAVIOTNKE TO EVOEXOUEVO w Kal w € A, TOTE AEpE TO
evdexopevo A vlomolnOnke/cuvepPn.

O Q) mepLEXEL OAO TAL EVOEXOHEVA KAL OTIOTE ELVAL TO «OlyoUpO» EVOEXOUEVO, EVW TO KEVO
oUvolAo (@) ival To aduvarto evdexouevo.

Nemnepacpévog detypatikog xwpog (finite SS): av éva neipapa €xel enepacpévo cUVOAO
Suvatwv anotedeopdtwy (Q = {wq, w,, ..., WN}).

AplBunowuog amnelpog AX (countably infinite SS): av to neipapa éxel anelpa oAAG Suvartd
arnoteAéopata, aAAd UTIOPOUE va Toug artodwooupe eva duaotkd aplbuo (Q =

{wq, W, W3, ... }).

Zuvexng AX (continuous SS): av to meipapa €xeL anelpa TIOANG Suvatd aroteAéopata aAAd
un aplBunoua.

Alakptog AX (discrete SS): Memepacpévog n AptBunoipog arnetpog AX



